人文地理与城乡规划专业城市规划原理课程的教学优化

宋红梅,王艳芳 (山西师范大学城市与环境科学学院,山西临汾 041000)

摘要 分析了城市规划原理课程在人文地理与城乡规划专业中的定位,探讨了教学内容与教学手段的改革。

关键词 人文地理与城乡规划;城市规划原理;教学优化

中图分类号 G64 文献标识码 A 文章编号 0517-6611(2014)01-00313-02

Teaching Optimization of Urban Planning Principle in Human Geography and Urban Rural Planning

SONG Hong-mei et al (Urban and Environment Science College, Shanxi Normal University, Linfen, Shanxi 041000)

Abstract The positioning of Urban Planning Principle in Human Geography and Urban Rural Planning specialty was analyzed, the reform of teaching content and teaching means was discussed.

Key words Human geography and urban rural planning; Urban Planning Principle; Teaching optimization

根据教育部于2012年9月印发的《普通高等学校本科专业目录(2012年)》,资源环境与城乡规划管理专业被拆分为2个专业,分别是自然地理与资源环境和人文地理与城乡规划(简称"人文专业")。城市规划原理是人文专业的主干课程,在新的专业定位上,笔者针对教学内容的调整和模式的改革,探讨了如何提高城市规划原理课程的教学质量。

1 城市规划原理课程在人文专业的定位

目前,很多专业开设了城市规划原理课程教学,有城市规划专业、人文地理与城乡规划管理、建筑学、园林、交通工程等专业。纵观各高校城市规划原理开设的背景,主要有两大专业背景^[1],一是依托于建筑学的工科背景;二是以地理学、生态环境等的理科背景。在不同学科背景下,学生的课程体系与知识结构不同。因此,城市规划原理在不同的专业背景下,课程定位及培养的目标与要求也不尽相同。

人文专业是地理科学的二级学科,属于应用地理学,山 西师范大学城市规划原理课程是在第5学期开设,一般先修 课程是城市地理学、区域经济与规划、城市规划导论等,后续 课程主要有旅游开发与规划、居住区规划等,在专业课程体 系与知识结构中该课程具有承上启下的重要作用。从课程 开设的专业背景分析,人文专业做城市规划工作,一是离不 开地理分析方法,如实地调查法、地图方法和地理信息技术 等,在城市规划前期需要大量的实地调研工作,城市规划中 对地图的应用更是相当极致,在城市规划与决策中地理信息 技术对数据的分析和处理发挥着重要作用;二是离不开区域 系统的观点解决城市规划的问题。也就是说,地理背景下的 人文专业是以地理环境、社会和经济发展、公共管理等知识 为基础的,因此,人文专业做规划的优势在于对城市宏观定 位、区域研究、经济规划等,包括城市发展战略规划、区域规 划/城镇体系规划、城市总体规划、村镇规划、城市生态环境 保护规划和城市区域整合规划等工作内容。在确定人文专 业城市规划原理课程的教学目标和要求的情况下,通过学习

掌握城市规划的基本原理和基本方法,提高城市规划与设计的工程技术能力,全面掌握城市总体规划布局和小城镇规划的原理、程序与方法。

2 教学内容的归纳和调整

大多数高校使用的教材是同济大学主编的《城市规划原理》(第四版)^[2],城市规划原理的综合性极强,既有法规的严肃性又有创作的技巧,既有理论又有实践,是各知识面的综合。然而对人文专业而言,很多高校存在着课程学时少而教学内容多的矛盾。因此,依托于教材,从课程的专业定位出发及对教材内容的把握,笔者将教学内容整理为5个方面:

- (1)城市规划理论。由于人文专业的先修课程城市地理学已经对城市的形成与发展、城市化及城市问题等内容做了详解,因此城市规划原理教材中"城市与城市化"这一章内容删减,该模块重点内容包括3个方面。①城市规划思想演变:包括城市规划理论的脉络、现代城市规划思想流变等;②城市规划的影响要素及其分析方法:重点讲解城市规划常用的技术方法,对于城市规划影响的要素,人文专业在地理学、经济地理学、环境科学等;③城市规划的任务、价值观、体系及主要内容等。
- (2)城市总体规划原理。该模块不拘泥于教材,而是将教材内容调整为5个方面:①城市发展战略研究,包括城市性质、规模的确定;②城市用地评价与用地选择,包括用地条件的综合评价和城市用地的分类及平衡分析;③城市各物质要素的规划布局,即城市各项(主要)用地规划的原则和方法;④城市的总体布局;⑤城市基础设施规划(工程规划、交通设施规划)。通过该模块的学习,学生掌握城市规划的原理、程序与方法,进一步理解城市社会、经济、文化、生态环境与城市空间形态发展的互动关系。
- (3)城市设计与控制性详细规划。城市设计贯穿于整个规划过程,特别是控制性详规的前提,为科学合理确定控规指标提供依据。因此该模块包括:①城市设计的概念、基本理论与方法;②控制性详细规划的编制内容;③规定性控制指标的确定;④引导性控制指标的确定。通过该模块的学习,提高人文专业学生城市规划与设计的工程技术能力。

基金项目 山西师范大学质量工程项目(SD2010YBKT-47)。

作者简介 宋红梅(1980 -),女,山西大同人,讲师,硕士,从事区域分析与城市规划教学科研工作, E-mail: hongmeisong68@163.com。

收稿日期 2013-11-29

- (4)住区规划理论及实验。该模块的学习采取讲解和实 验两种形式:一是住区规划的理论讲解,主要包括住区用地 的组成及住区规划结构:住区的规划设计及规划用地的平 衡:二是住区规划方案设计实验,提供山西师范大学一校区 以西预留用地的电子文件,在对该地块调查研究分析的基础 上进行居住区详细规划设计,要求考虑地形条件及其周围环 境确定规划方案,方案需满足规划设计的条件和要求。通过 该模块的学习,掌握住区规划设计的内容、熟悉信息技术在 规划中的运用。
- (5)人文专业城市规划实习。人文专业实习是城市规划 原理、城市地理学、人文地理学等课程的综合实习(2周)。 这一模块的学习是城市规划原理课程的重要组成部分[3],一 般选择城市布局具有典型特征的城市作为山西师范大学实 习地点,如选择北京市、天津市、重庆市作为人文实习区域。 实习的内容包括城市功能分区及城市总体布局、道路系统规 划、公园绿地规划和居住小区规划等。学生通过实地考察, 结合理论知识,形成综合报告,这是理论联系实际的重要 环节。

3 教学模式改革

- 3.1 上好第一堂课,提高学生学习兴趣 上好城市规划原 理第一节课是很重要的。首先,城市规划内容与现实生活的 联系紧密,如居住用地的安排,商业网点的布置、道路的走向 和格局等涉及日常吃穿住行,因此学生对一个城市是有一定 认识和感知的,如何将这种感知引申到城市规划专业知识的 学习中,激发学生的学习兴趣和热情是教师上好这门课的关 键;其次,主动学习,学生学会观察城市中居住用地的选择, 居住建筑布置形式,绿化用地形态,公园游憩用地分布等,这 都体现了城市规划的内容,在观察中了解城市历史文化,总 结城市的个性特色,发现城市发展的问题,思考城市发展的 方向;最后,讲解课程体系,使学生对该课程有一个总体的把 握,了解该课程需要解决的问题,包含的主要内容以及对学 牛发展的重要性等。
- 3.2 采用多种教学模式 改变传统以讲授为主的单一教学 模式,采用互动式教学,如课堂提问、课堂讨论、分组学导等 教学模式。课堂提问可以提高学生的注意力;课堂讨论通过 教师预先布置好课题,学生课下可以通过走访、参观、调研, 或充分利用网络资源等方式进行自主学习,然后在课堂进行 研讨,教师及时点评[4];分组学导,就是教师布置课题,学生 以小组的形式收集资料,进行信息交流,结合课题设计等方 法主动学习,然后由学习小组代表发言,教师加以点拨和指 导。课题选择要根据专业培养目标来确定,如"以你熟悉的

某个中国古代的城市规划案例","总结我国古代城市规划思 想":参观临汾市汾河公园、古城公园等景区,了解山、水、城 相结合的布置模式;通过对某住区的参观,掌握住区规划设 计的基本方法:结合学校自然地理实习,了解临汾市域的地 形地貌等自然条件,并在对其经济社会发展现状调研的基础 上,提出临汾市域城镇体系规划中城镇等级结构和职能结构 等的规划构思,了解临汾市百里汾河经济带规划,以产业带 动城镇化,理解城市经济是城市规划和建设的基础。

2014 年

3.3 结合多种教学手段 教材中有关规划的概念、基本理 论和原则等,文字性、抽象性的内容多,如果仅凭课堂讲解 难以满足学生的求知欲。因此,在教学过程中,采取理论教 学与案例分析相结合,选取具有典型意义的案例,作为佐证 观点、加深对理论的理解,或补充图片、视频等资料,使教学 内容形象、生动有趣。如结合某地块的详细性规划图件的 讲解,让学生理解控制性详细规划的规划内容及指标的确 定:利用视频或者多媒体技术展示城市总体布局的模式及 发展演变趋势;在城市总体布局方案分析时,以大学所在城 市或者其周边城市,学生比较熟悉的实例作分析,例如以临 汾市城市总体布局的"条形方案""团块方案""选择伸展方 案"等城市各个布局方案做优劣势分析,从而理解制作方案 的指导思想和操作步骤等。在课堂教学过程中,结合案例 分析、视频教学等多种教学手段,增强对抽象原理的深刻理 解[5],启发学生思考,提高学生分析问题及理论联系实际的 能力。

4 结语

城市规划原理是一门综合性学科,交叉性知识多,内容 多且复杂。一方面,教师要不断地拓展自己各方面的知识; 另一方面,要求教师时刻关注该学科的知识更新和发展动 态,将学科的新思想、新技术融入教学过程中,使学生了解最 新的研究进展,开阔学生的视野。在教学过程中,立足于山 西师范大学的基础和资源,逐渐形成自身的规划特色和优 势,提高学生理论应用实践的能力。此外,教师应积极开展 科研实践活动,不断提高业务水平,以科研推动教学。

参考文献

- [1] 汪芳,朱以才.基于交叉学科的地理学类城市规划教学思考[J].城市 规划,2010,34(7):53-60.
- [2] 吴志强,李德华.城市规划原理[M].北京:中国建筑工业出版社,2010.
- [3] 郑伟民,杨诗源.城乡规划管理专业城市规划原理课程建设研究[J]. 内江师范学院学报,2009,24(10):94-98.
- 曹鸿雁. 非城市规划专业城市规划原理课程教学实践研究[J]. 高等建 筑教育,2010,19(3):60-63.
- [5] 张亚丽,曲良学,孟庆香,等.案例分析法在《城市规划原理》教学中的 应用[J]. 安徽农学通报,2009,15(1):171-172.